

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.
No se devuelven los originales, aunque no se inserten...

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas...

El día político

EL CONSEJO DE MINISTROS ACUERDA PROPONER AL REY EL INDULTO DEL ATRACADOR DE VITORIA

Madrid, 18.—Varias horas.
EL DESPACHO DE LOS MINISTROS CON EL REY

Hoy estuvieron despachando con el monarca los ministros de Fomento, Instrucción Pública y Trabajo.

Al recibir hoy el ministro de Fomento a los periodistas, les manifestó que el monarca, enterado como cualquier técnico de las cuestiones de ferrocarriles, se interesó vivamente en cuanto a este problema se refiere.

El conde de Guadalquivir habló a los periodistas de la visita que le había hecho una representación de Gijón y el Ferrol, para pedirle la pronta construcción del ferrocarril Ferrol-Gijón, pero sin que se modifique el proyecto primitivo, pues la menor reforma equivaldría a pérdida de tiempo que causaría graves perjuicios en la comarca que atraviesa el trazado ya hecho.

El ministro prometió resolver el asunto después de que haya oído a las dos partes y estudiado detenidamente el proyecto, que quizá pueda tener solución satisfactoria para todos.

Recibió el ministro la visita de una Comisión que iba a exponerle su propósito de acometer algunas grandes obras.

Mientras el conde atendía a una consulta telefónica, uno de los comisionados dijo a los periodistas, que llevaban una carta de recomendación del jefe don Fernando, y que se trata de acometer grandes obras con capitales extranjeros.

Al despedirse el ministro de los periodistas les anunció que esta tarde se reuniría en su despacho la Comisión nombrada para buscar solución al asunto de reversión al Estado del puerto de Pasajes.

Añadió que le había visitado el alcalde de Barcelona, para tratar de detalles relacionados con la tramitación del puerto franco.

También manifestó que se había firmado el decreto nombrando al general Mayanda presidente del Consejo Superior Ferrovionario.

El de Instrucción Pública manifestó que el soberano había firmado varios decretos, uno de reorganización de su Ministerio, creando en sustitución de la Comisaría Regia de Pósitos la Inspección General de Pósitos y Colonización.

También dijo que había sido firmado otro decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Emigración, el vizconde Eza.

VISITAS A CALVO SOTELLO

Hoy visitaron al ministro de Hacienda una comisión de acreedores de La Agrícola, de Pamplona, que fué a hablarle de la suspensión de pagos de dicha entidad; el presidente de la Diputación de Barcelona, señor Milá y Camps, que le habló de la liquidación de cuentas de la Mancomunidad; otra comisión de la Federación Agraria de Tuy, que le habló de la cuestión de los foros, y otra comisión de la Agrupación de fabricantes de sombreros, para pedirle protección arancelaria.

También recibió al encargado de Negocios de Checoslovaquia y a una comisión de auxiliares de la Universidad Central, que fué a pedirle que se les incluya en los presupuestos.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros terminó a las diez de la noche.

El ministro de Trabajo, actuado por vez primera de secretario, dió a los periodistas la siguiente referencia oficiosa.

El Consejo ha acordado proponer al rey el uso de la regia prerrogativa de indulto en favor del rey de Vitoria.

El ministro de Hacienda presentó un proyecto de decreto que regula la legitimidad y roturación de los montes mancomunales.

Se han dado órdenes para la instalación en el Cabo de Tres Forcas de un potente faro dotado de todos los adelantos modernos, incluso el de señales atmosféricas.

El sistema es muy complejo y podrá dar noticias a los navegantes de las nieblas y borrascas, aparte de señalar los peligros existentes en aquellas aguas en que tantos accidentes van ocurriendo, entre ellos el del acorazado «España».

NOMBRAMIENTOS

Parece que está acordado el nombramiento del alcalde de Córdoba, señor Cruz Conde, para Comisario Regio de la Exposición Ibero Americana de Sevilla, por dimisión de conde de Colomblí, y el del general Núñez del Prado, para gobernador general de

Fernando Pío, en sustitución del general Barrera.

NOUVELAS SE DESPIDE

El general Nouvilas estuvo hoy en la Presidencia, despidiéndose del personal de la Secretaría del Directorio.

El general tomará inmediatamente el mando de la brigada a su cargo.

PARA EVITAR PRESIONES EN LAS OPOSICIONES

El ministro de Instrucción Pública dirigió una Real orden al rector de la Universidad, disponiendo que las reuniones primera y última de los tribunales de oposiciones a cátedras se verifiquen en el local del Consejo de Instrucción Pública, para evitar las presiones que se intentaron en diversas ocasiones durante la constitución y fallo de los tribunales.

GIMENO CONFERENCIA CON DON MIGUEL

El ex ministro señor Gimeno conferenció esta tarde con el presidente del Consejo.

EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE REGISTROS Y NOTARIADOS

Por decreto de Gracia y Justicia ha sido nombrado director general de los Registros y Notariado, don Pío Ballesteros, jefe de Administración de dicho Ministerio.

EL RAID SEVILLA-BUENOS AIRES

El ministro de Marina recibió hoy, entre otras visitas, la de don Horacio de Echevarrieta y la del Director Gerente de la Constructora Naval señor Cervera.

El ministro, conversando con los periodistas, les dijo que han continuado las conferencias entre el comandante del destructor «Alsedo» y el comandante aviador señor Franco, acerca del raid aéreo Sevilla-Buenos Aires.

Añadió que ya se han dado las órdenes oportunas al «Alsedo» para que esté listo en Cartagena y marche a Cádiz, de donde saldrá escoltado el avión que ha de pilotar el comandante Franco.

En este aparato viajará también, representando a la Aviación Naval el teniente de Navío don Juan María Durán, que actualmente presta sus servicios en la Escuela de Aeronáutica de Barcelona.

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

En el Supremo de Guerra y Marina se ha dado un lunch ofrecido por el nuevo presidente, señor Ariza de la Condena, a sus compañeros.

El citado general pronunció en discurso dando las gracias por su designación para el alto cargo, por cuya integridad velará constantemente. Le contestó el jefe del Gobierno que a nadie pudo sorprender la designación del señor Ariza para tan elevado sitio, por ser bien reconocidos sus prestigios.

NOTA A LA U. P.

Propósitos del Gobierno en materia electoral

Madrid, 18.—11 noche

En la Presidencia han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Con motivo de expedientes y designaciones recaídas sobre concejales de algún Ayuntamiento de los que habían sido designados por los gobernadores del nuevo régimen, el Gobierno quiere hacer constar que el hecho es natural y lógicamente homodado a su ideario, pues ningún vínculo político, ni el que pueda significar el pertenecer a la Unión Patriótica o al Somatén, es salvoadulto para la menor infracción; por el contrario, compromiso de desinterés, austeridad y corrección.»

La Unión Patriótica ha de formarse por los hombres que, vengan de donde vengieren, traigan propósitos rectos y elevados, sin precisa declaración de ideario, pero con homogeneidad de conducta en cuanto ha declarado esencial e indispensable el jefe del partido, con clamorosa aprobación de él, para llevar a cabo la hermosa obra circunstancial de sanear las costumbres públicas y librar a la Justicia y a la Administración de toda dependencia política. Quien no entienda así la Unión Patriótica, sobre en ella. Al que creyendo esto bueno para el país le detengan pudores de su ideario o de su origen político, no obrará ciudadanamente.

Todo programa de carácter doctrinal

o puramente político ha de reservarse por los que se adhieren a la Unión Patriótica para el momento oportuno, que será llegado cuando, pasados meses o más posiblemente años, el Gobierno abra el período preparatorio indispensable para unas elecciones, restableciendo simultánea y completamente el régimen constitucional.

Por el momento, bastará con que los que pertenezcan a la Unión Patriótica se dispongan a actuar, o a apoyar firmemente a los que actúan, en el sentido que requiere el actual momento, de la vida española, que impone proseguir y consolidar, sin excluir el retocarla con ánimo de mejora, la obra del Directorio militar.

Es vano empeño o quimérico propósito el de prepararse distrito o influencia política por los antiguos sistemas porque mientras ellos tengan la posibilidad de pesar o influir en las elecciones, éstas no serán aconsejadas a quien pueda convocarlas. En las primeras, España elegirá hombres que merezcan su confianza, y estos hombres, en el yunque del contraste de ideas, se agruparán formando partidos.

Por eso hemos dicho muchas veces que la Unión Patriótica, aun con todas las apariencias de un partido político, es esencialmente una Liga de ciudadanos para un fin temporal y concreto: el de robustecer y moralizar al Estado, el de ordenar su vida económica, el de hacer independientes de la política a la Justicia y a la Administración, el de desarrollar la cultura y sanear la vida y las costumbres. Esto no se logrará sólo llenando «Gacetas» de empirismos, sino con una serie de actos y resoluciones que marquen inequívocamente el trazado del camino a seguir. Pronto alguna hará comprender a la opinión pública que los hombres que forman el Gobierno, apar-

tados circunstancialmente de criterios genéricos, conocen la misión que ahora les toca desempeñar y las circunstancias que la imponen.

Nadie que no sean los doctrinarios, los inadaptados, los extravagantes, los despechados, los egoístas o los que cambiarían una satisfacción de la vanidad o del amor propio por una esperanza de bien patrio, podrá entorpecer una labor que el Directorio inició tan gallardamente y que sería ofensivo para un Gobierno de hombres civiles que se les supusiera sin el carácter preciso para proseguirla.

La gran democracia francesa niega estos días mismos la demanda de apelación a dos condenados a muerte por el Tribunal de Burdeos, por cierto españoles, por el delito de asalto y robo a mano armada. Ningún país con instinto de conservación claudica en casos semejantes, y menos en la propaganda contra la unidad de la Patria, que es sencillamente delito de traición. Sólo en España pudo darse el caso insólito de que ante tales delitos hubiera por parte del Poder público tolerancias, o, por lo menos, vacilaciones, que llevaron el mal a aquel grado de gravedad que justificó ante todo buen ciudadano el acto del 13 de septiembre, que, para ser eficaz, para no ser contraproducente, para que aquellas rectas intenciones no vengán a ser escarmio para los que de buena fe le asistieron y origen del jolgorio y alegría para los que aún esperan el retorno de los tiempos de tinbas y chirriatas, francachelas y caciquismo, será preciso decir muy alto, para que la opinión pública se tonifique en sus esperanzas, que sólo se ha escrito hasta ahora el prólogo de la obra magna que los españoles de la primera mitad del siglo XX quieren ofrecer a su Patria.»

De Marruecos

Madrid, 18.—Varias horas.

FELICITACION MERECEDA POR APODERARSE DE 24 MOROS

En Consejo de ministros, según referencia oficial que se dió ayer a la prensa, se acordó felicitar encomendadamente al teniente interventor de Río Martín.

Desde Tetuán comunican el hecho, relatando que el oficial de Intervención de Río Martín don Eladio Rodríguez, tuvo confidencias del sitio donde estaba su guarida el enemigo en la playa Ensa de Beni Said, saliendo a media noche a bordo de una gasolinera, llevando a remolque un bote de la Compañía de Mar. Desembarcaron, sorprendiendo la primera guardia, compuesta de cuatro hombres, que no ofrecieron resistencia.

Después de amarrada la guardia enemiga, lanzáronse los nuestros sobre el segundo puesto, copando la mayoría y siguiendo el avance hasta la tercera guardia, que se defendió, atacando los nuestros con bombas de mano. Resultado de esta gallarda hazaña fué apoderarse de 24 rebeldes y 17 fusiles, los cuales fueron enviados a Río Martín, y luego a Tetuán.

EL TEMPORAL SE RECRUDECE

MELILLA.—Se ha recrudecido el temporal. Aprovechando un momento de quietud abandonó el refugio de Cala Tramontana el vapor «Pintoreo», pero quedando en ella el crucero «Blas de Lezo», el cañonero «Dato» dos guardacostas y varios barcos pequeños. No llegó, a causa del temporal, el vapor correo de Málaga, ni tampoco el «Capitán Segarra», que conduce una expedición de reclutas.

SIGUEN LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION

MELILLA.—Se ha dispuesto que se activen los trabajos de fortificación de los reducidos de Axdir, que forman las posiciones de Amekran, La Rocosa, Adras, Sedum y Casa Solimán.

EFICACES BOMBARDEOS

MELILLA.—La mejanía auxiliar y la jara, montaron un servicio de emboscada en las inmediaciones de Imeraten y regresaron a su base sin novedad.

Dicen del campo rebelde que el bombardeo de la aviación fué muy eficaz y que causó en Beni Tuzin las bajas de cuatro mujeres y un hombre. En Harri, cuatro muertos, un herido y cuatro casas destruidas; en Tensaman, cinco muertos; seis heridos y tres yuntas de la siembra muertas también, y en Beni-Medien, una mujer muerta.

MAS EX CAUTIVOS PRESENTADOS

MELILLA.—En la posición de Amekran, sector de Axdir, se han presentado cuatro soldados y un cantinero que se hallaban prisioneros. El cantinero cayó en poder de los moros en la posición de Alcazar Segura cuando ésta fué asaltada por el enemigo. Los prisioneros vienen de un punto próximo a Ait Kamara, dou de Abd-el-Krim tiene establecido su campamento. Contiene mucho a los rebeldes, según dicen los evadidos, el temor a las represalias del cabecilla. Muchos rebeldes se vuelven de las trincheras y puestos de vigilancia, adonde se les lleva pagándoles bien.

SANJURJO HA REGRESADO A TETUAN EN AVION

SE ACENTUA EL TEMPORAL

MELILLA.—Al mediodía ha marchado en hidroavión a Ceuta y Tetuán el general Sanjurjo.

En Larache se acentúa el temporal de Levante, no habiendo llegado vapores.

Tampoco ha llegado hoy el correo de Málaga.

IMPORTANTES SUMISIONES EN LARACHE

LARACHE.—A las once de la mañana marchó a Alcazar con un jefe de Estado Mayor y su ayudante, el general Riquelme, para asistir a la sumisión de los adueros de la importante cabila de Hain-Cherif.

En la explanada de la Plaza de Alcazar formaron todos los jefes y oficiales francos de servicio y se colocaron el bajá interino, moros notables y la Colonia Española.

Poco antes del llegar los cabileños, se adelantó una Comisión conduciendo un cañón de montaña, una tienda de campaña, una ametralladora, proyectiles y otros efectos, que se entregaban en acto de sumisión.

Después llegaron el Chej, los cañes y jefes de los adueros de Hain-Xerif, y con ellos el capitán interventor señor Bermjo.

Los cabileños hicieron como acto de sumisión el sacrificio de una ternera ante el general Riquelme, que fué saludado por los indígenas.

Este les habló en árabe y les preguntó si la sumisión la hacían en representación de la cabila entera.

Al contestarle afirmativamente les otorgó el «camán» en nombre del Jallifa.

Después del acto, el general Riquelme y su Estado Mayor regresaron a Larache.

Una continuación, los jefes y oficiales reunieron a los cañes de la zona con el Chej y cañes del monte que se sometían.

La importante sumisión se debe principalmente a los trabajos del capitán de intervención señor Bermjo.

—La nota oficiosa facilitada en la Presidencia dice así en confirmación al anterior despacho: «Como prueba del quebranto sufrido por los rebeldes y de los magníficos resultados de la acción política y militar podemos comunicar un importantísimo acto de sumisión llevado a cabo en Alcazar, ante el general de la zona y el cañid por 26 adueros de la Xerif. Estos rebeldes montañeses pertenecen a las cabilas de Beni Merik, Beni Horfa y Beni Amar situadas entre Raptá y el Lucus, que suman casi un total de 2.000 familias.

Al acto de sumisión se han presentado unos 600 representantes de los adueros que han hecho el sacrificio de la ternera y han entregado un cañón Krupp de montaña, una ametralladora, un cañón ametralladora, varias granadas y una tienda cónica, todo ello en muy buen estado.

ACCION POLITICA FRANCESA

TETUAN.—En la zona francesa para consolidar los territorios sometidos en gran parte de la retaguardia, políticamente, se reparten semillas para sembrar entre las cabilas que se someten, habiendo empezado la distribución en Tesul, Branés y Hayamas, con gran regocijo de los cabileños, que ven salvación ante la miseria aterradora que se les presentaba en este invierno.

Sobre la publicación de periódicos los domingos y lunes

Madrid, 18.—Varias horas.

NOTA OFICIOSA DE LA PRESIDENCIA

«El Gobierno ha anunciado su propósito de someter a la Asociación de la Prensa la organización que juzga conveniente de un servicio de periódicos los domingos por la noche y los lunes por la mañana satisfagan la justificada curiosidad pública de saber qué pasa en España y por el mundo.

Antes de que se conozca el fondo y forma de la proposición, ya se trata por ciertos periódicos con pasión y ligereza el asunto y se anuncian campañas contra él, dando por sentada, antes de oír a nadie, que la clase periodística no está conforme con la idea.

Mucho lamentará el Gobierno que se quiera hacer de esto cuestión de clase, agitar pasiones o promover desórdenes, que reprimirá debidamente, pues tiene la convicción de su iniciativa que conviene al bien público, debe satisfacer la vocación de los que verdaderamente aman la profesión de periodistas y es completamente compatible con el descanso personal semanal y además beneficiosa para los Montepíos y Asociaciones de la misma Prensa.

Peró le bastaría la primera razón y el propósito de evitar que durante treinta y seis horas la fantasía sea dueña de la opinión, para llevar a cabo su acuerdo, que es absolutamente invariable en el fondo, aunque la mejor forma de realizarlo la someta al estudio de los expertos y profesionales de la Asociación de la Prensa, en la seguridad de que será examinada serena y reflexivamente y con toda la consideración y respeto que forzosamente ha de merecer una proposición gubernamental.

Los tiempos en que pasaban las cosas de otro modo y los estados de pasión y agitación influyen en las determinaciones de los Gobiernos, se fueron para no volver; y si volvían, ¡pobre España!

AFIRMA EL PRESIDENTE QUE LA IDEA SERA REALIZADA

Al terminar el Consejo, el presidente del Gobierno se dirigió a los periodistas, preguntándoles su impresión particular sobre el propósito del Gobierno de crear una hoja que se publicará los domingos por la tarde y lunes por la mañana en Madrid y provincias.

Los repórter se limitaron a responder exponiendo su particular criterio. Entonces el general Primo de Rivera hizo las siguientes manifestaciones aclaratorias:

Se trata—dijo—de una idea que no vulnera el descanso dominical y que va tan sólo encaminada a que desaparezca el aislamiento con el público en la forma que hoy existe.

Para su publicación se organizará una Redacción entre todos los elementos periodistas, en forma análoga a la coordinación bancaria, y esta Redacción, por votación, estará encargada de redactar una hoja, en la que no se admitirán artículos doctrinales ni ninguna clase de comentarios.

Será exclusivamente informativa, con noticias de Madrid, provincias y extranjero.

En cuanto a provincias, la información se transmitirá por medio del Ministerio de la Gobernación, en una circular única, y también se establecerá, como en Madrid, un turno de Redacción.

La hoja, tanto en Madrid como en provincias, admitirá publicidad, y sus ingresos, una vez deducidos los gastos, serán para beneficio de las Asociaciones, Montepío y entidades de Prensa.

Hizo el presidente del Gobierno algunas consideraciones sobre los ingresos, señalándoles como muy importantes, puesto que las tarifas de publicidad podrían aumentarse en un duplo y hasta un quintuplo de los actuales, y sólo por lo que afecta a

Madrid, anticipó que las ganancias podrían ser de cincuenta a sesenta mil duros anuales.

Lamentó que por algunos periódicos se haga campaña en contra del proyecto, sin aportar ningún argumento sólido.

Algún periódico—dijo—ha llegado a afirmar que la idea, no será. Pues bien, sin acordarme del poeta que dijo...

«Vive Dios que puedo ser...» y digo que será.

LOS PERIODISTAS MADRILEÑOS ACUERDAN LA INTANGIBILIDAD DEL DESCANSO DOMINICAL

Esta noche se han reunido en la Asociación de la Prensa los redactores de los periódicos madrileños para tratar de la cuestión creada por la nota oficiosa del Gobierno con ocasión de la idea de publicar una hoja los domingos y lunes.

Asistió la totalidad de periodistas y presidió la reunión, por acuerdo de los asistentes, don Rafael Marquina.

Pronunciaron discursos los señores Uria, Ruiz Albéniz, Núñez Tomás, Delgado Barreto, Alvarez del Valle, Fondevila, Lezama y otros.

Todos se pronunciaron por la intangibilidad del descanso, haciendo alusión a los convenios internacionales de prensa.

Por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones:

Mantener en absoluto el actual descanso. Que una Comisión formada por los señores Marquina, Fondevila, Ruiz Albéniz y Núñez Tomás, se entrevistara con el presidente directivo de la Asociación de la Prensa, para trasladarle el acuerdo adoptado, y conocer su criterio y decidir si debe ostentar la representación total de la clase periodística.

DE BARCELONA

Barcelona, 18.—12 noche.

FLETA HA CANTADO EN EL BENEFICIO EN LA PRENSA

Esta noche se ha celebrado en el Liceo la función a beneficio del Montepío de la Prensa diaria de Barcelona.

El tenor Fleta cantó la ópera «Rigoletto».

ROBO IMPORTANTE EN UNA JOYERIA

Ha sido detenida una mujer llamada Luisa Fernández, que en una joyería de la calle del Carmen se apoderó de un anillo y una sortija de oro y brillantes valorados en 6.500 pesetas.

Al salir del establecimiento, el dueño se dió cuenta del robo y salió tras Luisa, a la que se detuvo sin encontrarle ya los objetos robados.

OTRA SUSTRACCION

Al subir a un tranvía la artista Margarita Murali, le fué arrebatado un bolso con 1.500 pesetas y varias alhajas valoradas en 6.000 francos.

SE ANUNCIA LA LLEGADA DE MUCHOS TURISTAS

La Sociedad de atracción de forasteros ha recibido noticias de que en breve llegarán varias expediciones de turistas de Buenos Aires, Brasil, Bélgica y otras provincias.

EL TUFO CAUSA LA MUERTE A UNA NIÑA

En la calle de María ha fallecido a consecuencia de las emanaciones carbónicas de un brasero, la niña de 7 años Pilar Gassó.

BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio 1925, ha acordado repartir un dividendo activo del 5 por 100 (pesetas 25'50 por acción), que, con el distribuido a cuenta en el mes de julio último, forma un total equivalente al 10 por 100 del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el 2 de enero próximo en las oficinas centrales de este Banco y en las de sus Sucursales y Agencias de Alcabete, Alcañiz, Alcazar, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda de Duero, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Caba, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito, Ecija, Elje de los Caballeros, Elda, El Ferrol, Estella, Figueras, Gandía, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Medina de Rioseco, Mérida, Monforte, Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soana, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Torrealegre, Tudela, Tuy, Utrera, Valdenceñas, Valencia, Valladolid, Velez-Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Vilagarcía, Villarreal, Vilna, Vivero, Zafra y Zaragoza, y en los siguientes Establecimientos: En el Banco de San Sebastián, en San Sebastián; en el Banco de Oviada, en Oviada; en el Banco de Logroño, en Logroño; en el Banco de Gijón, en Gijón.

MADRID, 16 de diciembre de 1925. El Secretario General, RAMÓN A. VALDES.

MOSAICO

BELLEZAS MASCULINAS

(Conclusión)

Los beneficios de Fenelón no se limitaron a hechos particulares. Cuando el ejército francés estaba próximo a morir de hambre por falta de provisiones, tuvo la gloria de salvarlo, como ejemplo que se ha presentado en casos semejantes. Además el palacio episcopal de Cambrai era el asilo de las víctimas de aquella canchalesca época y cuando ya no se podía en él, Fenelón las abrió su seminario y alquiló varias casas. Pueblos enteros arruinados por la guerra veían a refugiarse a Cambrai donde eran recibidos como hijos, dándose los mejores cuidados a los más desgraciados.

Transcurridos doce años en los cuales el ejercicio de su ardiente caridad no le impedía sostener una correspondencia profunda e instructiva con las personas más eminentes y escribir varias obras y memorias sobre asuntos difíciles de teología, la muerte inesperada del padre del duque de Borgoña, acaecida en la ciudad de Mendon, vino a cambiar la faz de las cosas. El discípulo, siempre amado y fiel, de Fenelón, pasó a ser Delfín de Francia; el abuelo estaba viejo y achacosos y los cortesanos ambiciosos que habían estado alejados doce años de la desgracia real de Fenelón como de la peste, empezaron a acudir a su palacio de Cambrai bajo todos pretextos queriendo sacar prendas de crédito futuro, pues no les había la menor duda de que el duque de Borgoña nombraría primer ministro a su querido preceptor.

Fenelón recibió a todos con aquella gracia natural que le hacía reinar con anticipación en los corazones. Poco tiempo duraron aquellas asiduas visitas cortesanas al asilo olvidado palacio episcopal, pues la muerte sobrevino al discípulo que se había hecho la perspectiva de la Francia, la cual esperaba su reinado como el de la virtud y felicidad pública. Fenelón había corregido y perfeccionado en aquella alma la obra bosquejada por la naturaleza de un príncipe perfecto. El menos adulador de los historiadores, no sabe donde poner a la nobilísima figura del duque de Borgoña.

Fenelón recibió un golpe terrible por la muerte inesperada de su amado discípulo, y no reposito de la pena de esta desgracia, tuvo que llorar la pérdida de tres de sus más fieles amigos: los duques de Chevreuse y de Beauvilliers y el abate Langeron, su discípulo, que murió en sus brazos. Sus obras y su correspondencia de esa época llevan impresas la memoria que en los hombres de fe es la esperanza de los que se aferran a Dios. Fenelón habló del mismo modo que Sócrates habló en su última hora, sobre la inmortalidad del alma.

Entró una calentura, cuya causa estaba en su corazón, el primer día del año 1715 y en seis días consumió una poca vida que los años, el trabajo y el dolor habían reservado en su organismo. Murió como santo y como poeta, haciendo que le leyesen en los santos sagrados los himnos más sublimes y dulces que elevaban su alma y su imaginación al cielo.

El abate Chanterac, su primero y último amigo, le asistió en sus últimos momentos y como si con cilo hubiera terminado su misión sobre la tierra, murió de dolor en las funerales de Fenelón, cuyo nombre se ha hecho popular y más inmortal todavía que sus obras, porque prodigo más alma que genio.

De todos los grandes hombres del siglo de Luis XIV, ninguno ha dejado a la contemplación misión tan dulce: hay ternura en el acento de cualquiera persona que habla de Fenelón. Toda Francia llevó en el alma el luto de su poeta y de su santo, y hasta Luis XIV pareció notar al fin, aunque demasiado tarde, que faltaba una alma grande a su imperio y una fuerza a su autoridad. «Era hombre, escriben, que hubiera podido ser muy necesario en los desastres que van a caer sobre mi reino». Vano arrepentimiento póstumo.

Un ilustre literato francés dice refiriéndose a Fenelón: «Si se quisiera hacer su epitafio podría grabarse en el estas palabras: Hombres tuvo la Francia que la hicieron más temida y más brillante; pero ninguno la hizo tan amada de las naciones».

CONDUCCION Las muchas y bien ganadas simpatías del dignísimo empleado del Banco de España don Iluminado Moreno, así como las estensas amistades propias y de los suyos, se patentizaron ayer tarde con el triste motivo del entierro de su hijo Ramón, figurando en el fúnebre comitiva todos los jefes y compañeros del padre del angelito y muchos de la Banca privada, así como comerciantes, etc., en gran número. Presidieron el duelo los abuelos paterno y materno, respectivamente, don

to o por lo menos aplazamiento ejecución sentencia por el estado casi agónico en que se halla.—Obispo de Diócesis.—Gobernador civil.—Presidente Diputación provincial.—Alcalde Ayuntamiento capital.

«A Su Majestad la Reina.—Real Palacio.—Madrid.

Señora: Me atrevo a suplicar a V. M. imploro S. M. el rey concesión indulto reo Lázaro Sanz, condenado muerte y que gravemente herido ha dado muestras de arrepentimiento al recibir por su grave estado fervorosamente Santos Sacramentos. A los pies de Vuestra Majestad.—Caya Mendivil de Santiago, presidenta honor de la Cruz Roja.»

Excmo. Sr. ministro de Fomento.—Madrid.

Desacando para la Justicia una suprema delicadeza, rogamos a vuecencia interponga toda su autoridad y prestigio para indulto al reo herido Lázaro Sanz.»

Zubia, Echánove, Dublang y Guinea ingenieros de Caminos.—Mendivil e Irazusta, ingenieros agrónomos.—Echeñique y Saltó, ingenieros de Montes.»

EL DEFENSOR Y EL REO El joven oficial de Artillería que defendió en el Consejo de Guerra a Lázaro Sanz, no se separa un momento de la cabecera de la cama que ocupa éste.

Ha cursado un telegrama a la señora viuda de Maura, rogándole que gestione de la reina que ponga toda su influencia para que Lázaro Sanz no sea ejecutado.

N. de la R.—Como puede verse en la sección política, el Consejo de ministros celebrado anoche acordó aconsejar al monarca el ejercicio de la regia prerrogativa en favor del reo de Vitoria.

LA OLA DE HIELO

Madrid, 18.—Varias horas. Persiste el régimen de frío en toda España, especialmente en el Centro, donde, según datos del Observatorio, se han registrado intensas heladas, descendiendo la temperatura hasta siete grados bajo cero en Palencia, ocho en Pamplona y nueve en Teruel.

En Madrid descendió hoy la temperatura hasta tres grados bajo cero. En Vitoria la noche última ha sido extremadamente fría, lo que puede deducirse del hecho de que por la mañana fué de cuatro grados bajo cero.

En Bilbao el termómetro marcó ayer cero grados.

EL HIELO CAUSA DAÑOS EN VALENCIA

VALENCIA.—Continúa con intensidad el frío. De madrugada el termómetro marcó un grado bajo cero, temperatura verdaderamente extraordinaria en esta región. En los campos ha helado, con grave perjuicio para las cosechas.

SEVILLA.—Desde hace dos días se deja sentir un frío intensísimo. En la madrugada el termómetro descendió bajo cero.

MANADAS DE LOBOS SANTANDER.—En las inmediaciones de Barcenillas y Cabuerniga se han visto algunas manadas de lobos, que llegan buyendo de la montaña, donde la nieve alcanza gran espesor.

Los vecinos organizan batidas para ahuyentarlos.

ZAMORA.—El temporal de hielo persiste. La temperatura alcanza cinco y seis grados bajo cero. Las heladas, igual que la nieve, no desaparecen, a pesar de que luce un sol espléndido.

En el pueblo de Villar de Ciervo la nieve echó del campo a los lobos y zorros, que entran en las calles del pueblo y causan daños en las ganaderías. La alarma en el vecindario es grande, y ya se han dado varias batidas.

EN FRANCIA PARIS.—En toda la nación hace un frío intensísimo, especialmente en las regiones del Mediodía.

En Montpellier han muerto a causa del frío tres personas, y en Perpignan y Nîmes ha caído la nieve en tal abundancia que los habitantes de las casas de labor han quedado bloqueados.

En las ciudades citadas el espesor de la capa de nieve alcanza treinta centímetros y han ocurrido algunos casos de congestión por el frío.

LA EJECUCION Ha sido señalada para mañana, a las siete y cuarto de la misma.

Lázaro Sanz estará en capilla dieciocho horas, las que finalizarán a las siete y quince de la mañana en que, según el calendario, tiene su salida el sol.

PETICIONES DE INDULTO Entre las innumerables cursadas, figuran las siguientes telegramas: «Gobernador civil a presidente Consejo Ministros y mayordomo mayor de Palacio.

Vivamente impresionadas autoridades Vitoria por el estado gravísimo que se encuentra reo Lázaro Sanz rogamos encarecidamente gracia indu-

to o por lo menos aplazamiento ejecución sentencia por el estado casi agónico en que se halla.—Obispo de Diócesis.—Gobernador civil.—Presidente Diputación provincial.—Alcalde Ayuntamiento capital.

«A Su Majestad la Reina.—Real Palacio.—Madrid.

Señora: Me atrevo a suplicar a V. M. imploro S. M. el rey concesión indulto reo Lázaro Sanz, condenado muerte y que gravemente herido ha dado muestras de arrepentimiento al recibir por su grave estado fervorosamente Santos Sacramentos. A los pies de Vuestra Majestad.—Caya Mendivil de Santiago, presidenta honor de la Cruz Roja.»

Excmo. Sr. ministro de Fomento.—Madrid.

Desacando para la Justicia una suprema delicadeza, rogamos a vuecencia interponga toda su autoridad y prestigio para indulto al reo herido Lázaro Sanz.»

Zubia, Echánove, Dublang y Guinea ingenieros de Caminos.—Mendivil e Irazusta, ingenieros agrónomos.—Echeñique y Saltó, ingenieros de Montes.»

EL DEFENSOR Y EL REO El joven oficial de Artillería que defendió en el Consejo de Guerra a Lázaro Sanz, no se separa un momento de la cabecera de la cama que ocupa éste.

Ha cursado un telegrama a la señora viuda de Maura, rogándole que gestione de la reina que ponga toda su influencia para que Lázaro Sanz no sea ejecutado.

N. de la R.—Como puede verse en la sección política, el Consejo de ministros celebrado anoche acordó aconsejar al monarca el ejercicio de la regia prerrogativa en favor del reo de Vitoria.

LA OLA DE HIELO

Madrid, 18.—Varias horas. Persiste el régimen de frío en toda España, especialmente en el Centro, donde, según datos del Observatorio, se han registrado intensas heladas, descendiendo la temperatura hasta siete grados bajo cero en Palencia, ocho en Pamplona y nueve en Teruel.

En Madrid descendió hoy la temperatura hasta tres grados bajo cero. En Vitoria la noche última ha sido extremadamente fría, lo que puede deducirse del hecho de que por la mañana fué de cuatro grados bajo cero.

En Bilbao el termómetro marcó ayer cero grados.

EL HIELO CAUSA DAÑOS EN VALENCIA

VALENCIA.—Continúa con intensidad el frío. De madrugada el termómetro marcó un grado bajo cero, temperatura verdaderamente extraordinaria en esta región. En los campos ha helado, con grave perjuicio para las cosechas.

SEVILLA.—Desde hace dos días se deja sentir un frío intensísimo. En la madrugada el termómetro descendió bajo cero.

MANADAS DE LOBOS SANTANDER.—En las inmediaciones de Barcenillas y Cabuerniga se han visto algunas manadas de lobos, que llegan buyendo de la montaña, donde la nieve alcanza gran espesor.

Los vecinos organizan batidas para ahuyentarlos.

ZAMORA.—El temporal de hielo persiste. La temperatura alcanza cinco y seis grados bajo cero. Las heladas, igual que la nieve, no desaparecen, a pesar de que luce un sol espléndido.

En el pueblo de Villar de Ciervo la nieve echó del campo a los lobos y zorros, que entran en las calles del pueblo y causan daños en las ganaderías. La alarma en el vecindario es grande, y ya se han dado varias batidas.

EN FRANCIA PARIS.—En toda la nación hace un frío intensísimo, especialmente en las regiones del Mediodía.

En Montpellier han muerto a causa del frío tres personas, y en Perpignan y Nîmes ha caído la nieve en tal abundancia que los habitantes de las casas de labor han quedado bloqueados.

En las ciudades citadas el espesor de la capa de nieve alcanza treinta centímetros y han ocurrido algunos casos de congestión por el frío.

LA EJECUCION Ha sido señalada para mañana, a las siete y cuarto de la misma.

Lázaro Sanz estará en capilla dieciocho horas, las que finalizarán a las siete y quince de la mañana en que, según el calendario, tiene su salida el sol.

PETICIONES DE INDULTO Entre las innumerables cursadas, figuran las siguientes telegramas: «Gobernador civil a presidente Consejo Ministros y mayordomo mayor de Palacio.

Vivamente impresionadas autoridades Vitoria por el estado gravísimo que se encuentra reo Lázaro Sanz rogamos encarecidamente gracia indu-

DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

Los nacionalistas esperan ejercer su influencia sobre este nuevo Gobierno y hasta formar parte del mismo.

Más información telefónica

Madrid, 18.—Varias horas. VISITAS REGIAS

Acudieron hoy a Palacio con objeto de visitar al soberano el Patriarca de las Indias, el ministro del Perú, que iba acompañado del conde de Zamoynki, y a una comisión de la Congregación de Indignos Esclavos del Santísimo Sacramento, del Caballero de Gracia.

También recibió el rey a don Alfonso Sala y a una comisión compuesta por el duque de Alba y los señores Ortega Morejón, Rodríguez Marin, hermanos Quintero y Landeche, que le dio cuenta del estado en que se hallan las obras del monumento que se erigirá a Cervantes en la Plaza de España.

CUANDO CARGABAN CARTUCHOS HUBO UNA EXPLOSION QUE PRODUJO DESGRACIAS

En el vecino pueblo de Villaverde, se encuentran cargando cartuchos en una casa el vecino Luis García Puentes, de 48 años de edad, y su hermano Mariano.

Presenciaban la operación los hijos de Luis, Antonio y Marcelo, de tres y ocho años de edad, respectivamente y otros tres niños llamados Ineso García, Pedro López Paz y Pedro López Vázquez.

Cuando tenían cargados setenta cartuchos sobrevino una terrible explosión seguida de incendio.

En el vecindario se produjo extraordinaria alarma.

Una pareja de la Guardia civil y varios vecinos acudieron al lugar del suceso, organizando los trabajos de auxilio.

Fueron extraídos en gravísimo estado Mariano García y el niño Marcelo. Luis García y otro hijo suyo presentaban heridas graves y los otros tres niños, lesiones de pronóstico reservado.

Las heridas de Mariano y el niño Marcelo, eran de tal consideración, que fallecieron a las pocas horas.

El alcalde pidió a Madrid material sanitario, para trasladar los heridos al Hospital Provincial, lo que se hizo a última hora de la tarde.

EL AYUNTAMIENTO A LOS FUNERALES DE MAURA

El conde de Vallellano, acompañado de una comisión de concejales, asistirá mañana a los funerales en sufragio de don Antonio Maura.

FLETA CANTARA PARA EL AGUINALDO DEL SOLDADO

La Comisión organizadora del Aguinaldo del Soldado, ha ultimado el programa de la función que se celebrará en el teatro de la Zarzuela. Tomará parte en ella el eminente tenor Miguel Fleta.

EL ACTOR MIGUEL MUÑOZ GRAVEMENTE ENFERMO

Se encuentra gravemente enfermo el notable actor Miguel Muñoz. Probablemente habrá de practicarle una intervención quirúrgica en el vientre.

EL FISCAL DEL SUPREMO A TETUAN

Anoche marchó en dirección a Tetuán el teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Villegas.

UNA REBAJA EN EL PRECIO DEL GAS

Como consecuencia de la revisión del contrato entre el Ayuntamiento y la Fábrica del Gas, se ha logrado una rebaja de precio de dos céntimos en metro cúbico (de 35 a 33 céntimos), lo que significa una economía para el Municipio de doscientas mil pesetas y de ciento treinta y dos para los particulares, a los que se rebaja de 40 a 38 céntimos el metro.

EL CIERRE DE LOS ESTABLOS SITUADOS DENTRO DE MADRID

El alcalde de Madrid recibió hoy una comunicación del gobernador con firmando la orden de clausura de 116 yaquerías del interior de la población. El cierre se hará por distritos.

OTRO ESTRENO DE MUÑOZ SECA

En el teatro Infanta Isabel se ha estrenado esta noche la comedia en tres actos «Los trancos», original de Muñoz Seca.

La nueva producción obtuvo éxito. PRO INDULTO DE UN REO DE MUERTE

CASTELLÓN.—Secundando la iniciativa de la Asociación de la Prensa pro indulto del reo de muerte Juan Martínez Aguilar, a las doce de esta mañana cerró sus puertas el comercio, acudiendo al Gobierno civil todas las entidades, sociedades y fuerzas vivas de la población, dejando tarjeta.

Las impresiones son pesimistas, pues se espera de un momento a otro el cumplimiento de la sentencia.

PERSIGUIENDO A UNOS ESTAFADORES

MALAGA.—La Policía francesa que sigue la pista a los autores de una estafa al Banco de París, ha marchado tras ellos a Larache y Casablanca.

Se cree que los fugitivos se dirigen a América, deteniéndose en algunos puertos para despistar a sus perseguidores.

El Banco estafado ha ofrecido una gratificación de 10.000 pesetas al que detenga a los estafadores.

EL VIENTO DERRUMBA UNA CASA. UN MUERTO Y DOS HERIDOS CASTELLÓN.—A consecuencia del vendaval reinante se derrumbó en la calle del Arrabal, del pueblo de Zurita, una casa en construcción.

Quedaron sepultados entre los escombros del propietario, Juan Antonio Martínez Pallarés, y el obrero Gabriel Pastor Artá.

El primero recibió heridas graves y el segundo fué extraído sin vida. También sufrió lesiones de consideración, el peón albañil Francisco Koll Martí.

¿QUE HA PASADO EN LA NORMAL DE MAESTROS DE ORENSE? ORENSE.—Por orden gubernativa ha sido clausurada la Escuela Normal de Maestros.

También por orden gubernativa ha sido detenido el profesor de dicha Normal, señor Soler.

UN ROBO DE MERCANCIAS OCA-SIONA UN DESCARRILAMIENTO

ECIJA.—El tren mixto llegó con cuatro horas y media de retraso, por haber descarrilado en el interior del túnel de Guadalacasa uno de los vagones de viajeros.

El descarrilamiento ocurrió porque desde un vagón de mercancías arrojaron los rateros un bulto, que dió en la pared del túnel, y al caer quedó en la vía, ocasionando el accidente.

Los ladrones emprendieron la fuga. No ocurrieron desgracias personales.

LA POLITICA FRANCESA PARIS.—Los diarios comentan la actitud de determinados grupos frente a la situación política.

Entre la extrema izquierda se observa cierta tendencia al ensanchamiento de la mayoría, juntamente con otros grupos parlamentarios, y según otros hay orientaciones a separarse del grupo.

Mr. Briand ha conferenciado con los embajadores español e inglés.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará Consejo de Ministros, al que se concede gran importancia.

LOS INDUSTRIALES DEL NORTE DE FRANCIA PROPONEN UN EM- PRESTITO DE DIEZ MILLONES

PARIS.—Los periódicos dan cuenta de una proposición hecha por los industriales del Norte al Gobierno, la emisión de un empréstito de diez millones de francos, garantizado con sus créditos y amortizable en determinado número de años, con un impuesto del 10 por 100.

La proposición ha impresionado vivamente, y se dice que será objeto de detenido estudio.

LA REINA MADRE DE ITALIA NO ESTA GRAVE

ROMA.—La reina madre sufre una pleuroneumonía, que, en contra de lo dicho anteriormente, hasta ahora presenta carácter benigno.

JURA EL NUEVO GOBIERNO PORTUGUES

LISBOA.—Ha prestado juramento el nuevo Gobierno, que ha quedado constituido definitivamente en la siguiente forma: Presidencia e Interior, don Antonio María de Silva; Justicia, señor Catão Mendes; Guerra, señor Marqués Guedes; Cuentas, coronel Mascarenhas; Marina, comandante Pereira Silva; Negocios Extranjeros, señor Vasco Borges; Comercio, señor Gaspar Lemos; Colonias, señor Vieira Rocha; Agricultura, señor Torres García, e Instrucción Pública, señor Santos Silva.

UN CICLON EN MEJICO

PARIS.—De Nueva York comunican que en la noche del miércoles al jueves se desencadenó un violento ciclón sobre la capital de Méjico.

Gran número de casas fueron derribadas y hasta ahora se sabe que han muerto dos personas, siendo muy grande el número de heridos.

DEL ASESINATO DE UN XEADOR

NUEVA YORK.—Siguen sin conocerse los autores de la muerte del buscador Siki, cuyo cadáver apareció con varias heridas de arma de fuego, y un cuchillo clavado.

En los bolsillos de éste, sólo se hallaron ocho centavos.

La viuda de Siki declaró que sabía quiénes eran los autores del crimen, pero se ha negado a revelarlos.

La Policía ha detenido a un individuo que sostuvo con Siki una acalorada discusión a las dos de la madrugada en el barrio frecuentado por los negros.

MUERTO DE FRIO

Esta madrugada ha sido encontrado muerto en las cochiqueras del mercado de San Francisco, Fermín Santamaría, de 60 años, natural de Ezeiza, cuyo cadáver ha sido trasladado por los camilleros de la Cruz Roja al depósito del Hospital Provincial.

El finado era hombre muy dado a la bebida, y el día 16 último fué admitido en el Asilo Nocturno a pernoctar, por un impulso de caridad, ante la baja temperatura reinante, por el digno director del Establecimiento señor Varela, ya que por precepto reglamentario no se facilita alojamiento a los beodos.

El día 17 fué asistido el Santamaría en el Hospital, donde se le suministró el amoniaco, y consecuencia de su alcoholismo son las innumerables señales de caídas que tiene en distintas partes de su cuerpo.

El desgraciado Santamaría era po-

co conocido entre la población mendigante y parece que ha muerto de frío.

NUESTRAS CRONICAS

LAS PUBLICACIONES REGIONALES

En Madrid se publican muchas novelas cortas, demasiadas novelas semanales, con diversos títulos, alimentadas casi siempre por el mismo repertorio de firmas. Desde «El cuento semanal», fundado por el ilustre Zamacois, a quien se debe la iniciación de un género literario periodístico hasta entonces apenas aclimatado en la península, sus similares se han multiplicado, ofreciendo al público, muy ameno, asociada la calidad de la mercancía con su baratario. Recordemos el brillante campeón batido por «La novela corta», alarde editorial sin precedentes en el mundo de la letra impresa, que vendía el ejemplar a «perra clica». Este apostolado, obra del entusiasta José de Urquía, merece el homenaje de nuestra gratitud. «La novela semanal», editada, asimismo, con desinterés admirable, por Prensa Cráfica, ha acogido en su ya extenso catálogo a lo más selecto de la intelectualidad contemporánea española e hispano-americana, sin olvidar—y ello constituye un positivo acierto—las mejores producciones extranjeras. «La novela de hoy», dirigida por un escritor joven y liberal, Artemio Precioso, estableció la costumbre, desusada en nuestro país, de concertar exclusivas, generosamente remuneradas, con los literatos de mayor renombre. Pero el éxito de todas estas revistas periódicas estimuló el morbo genuinamente nacional de la imitación, y en el curso de estos últimos años su número ha ido aumentando con reiterada persistencia.

novelas blancas, novelas verdes, novelas rojas, novelas cinematográficas, novelas para militares y pal sanos, novelas para niños y novelas para niñas. La saturación, complicada con una competencia poco consciente, ha determinado, según era de esperar, la decadencia del género. El paladar de las muchedumbres padece, como el de la individualidad, sus estragos y veleidades. Coincidiendo con ello, en provincias arreció la fiebre de producciones análogas a las madrileñas y catalanas, aunque llevaban en sí una garantía de vitalidad; y es la que le otorgaba la fidelidad de su contenido, por lo general, ajeno a la industria media, elaborada en el laboratorio central del país.

Consignativamente, los esfuerzos provincianos realizaban dos fines, a la par útiles: vigorizar la periferia, definiéndola y destacándola, y renovar el género harto desecado y fatigado por la sucesiva repetición de firmas sobradamente prodigadas. El hecho de no residir en la Villa y Corte o en la Ciudad Condal, no debe significar una desventaja ni mucho menos un demérito para el hombre que escribe sus cuartillas en el apartamiento de una capital de segundo o tercer orden. Acebal, asturiano; Miró, allicantino; Nogales, jienense, y otros que no hay para qué citar, residían lejos de Madrid cuando en sendos concursos literarios alcanzaron la fama de que luego han sabido seguir siendo prestigiosos titulares. Ciertamente, siempre, en todos los países, existirá un foco—la capitalidad—al cual se acude como a la bolsa o al zoco o a la entraña más viva, don de las consagraciones adquieren la resonancia y virtualidad derivadas de su misma significación; pero, en literatura, sobre todo, la tendencia es centralizadora y acentuándose, con aplauso de los que vivimos habitualmente en el corazón de la península. Ello normaliza y asegura el riesgo sanitario por toda la nación, simultaneándolo con saludable frío. Desde hace algún tiempo, los que nos ocupamos en estas cosas, venimos observando un modo de renacimiento o de aurora regional que augura claridades fecundas a la novela española. Aragón, Andalucía, Galicia, Levante, ambas Castillas, cuentan ya, gracias al esfuerzo de voluntades ciertamente orientadas, con publicaciones semanales idénticas a las madrileñas, en las que están dándose a conocer, o ratifican su nombrada, autores de innegable valimiento. No citamos ninguna ni a ninguno por temor de que los olvidados adquieran maliciosa apariencia de preferencias o exclusiones que no viven en nuestro ánimo.

Pero, aun sin citar títulos ni personas, para el caso inútil, imagine se la importancia de esta pléyora de publicaciones, por las cuales el público español, que apenas lee, se ha aficionado a ir leyendo. Cada una de ellas forman una especie de concertante, masa coral, orquesta, conjunto en el que junto a las desafiaciones inevitables, prevalecen voces e instrumentos familiarizados con la maestría. Lo que importa es que lleguen a la coronada villa estas publicaciones; que circulen más, que salten murallas, y rompan ligaduras, y abandonen aletos... La España joven, la inédita, confinada por mil motivos, encierra en sus arcones mucho paño bueno. Si todos, altos y exigüos, nos aplicamos a la empresa de que ese paño se conozca y estimen, habremos contribuido a que la justicia, muy a menudo sorda, se quite la venda que no le permite ver como es justo.

E. RAMÍREZ ANGEL.

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS SUCURSAL EN NAJERA Cuentas corrientes a la vista ... 2 por 100 anual Imposiciones a seis meses ... 3'50 por 100 anual Imposiciones a doce meses ... 4 por 100 anual Imposiciones a mayor plazo ... Convencional CAJA DE AHORROS. 4 POR 100 ANUAL

Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 1 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta diaria de diez a doce. Cuatro Esquinas, CALAHORRA

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

SE CREE QUE FORMARAN GOBIERNO LOS MODERADOS

BERLIN.—En los Círculos políticos se cree que los partidos moderados serán encargados de formar Gobierno, presididos por Luther como canciller, y conservando Stresemann la cartera de Negocios Extranjeros.





Sección de Arnedo

SANTA LUCIA DE OGON, 18.

Con un tiempo deslucido para fiestas, aunque bonancible para el campo, celebráronse las fiestas de Santa Lucía...

El día 12 se anunciaron las fiestas, que dieron comienzo con vísperas por la tarde...

El día 14, como el día anterior, hubo fiesta, etc., y por una humorada de las niñas...

Entre las simpáticas pollitas que allí estaban, recuerdo a las señoritas María Teresa del Carmen Fernández...

NECESITO 30.000 PALOS para guisa de un metro, de cualquier madera. Dirigirse a Indalecio Ciales...

SE VENDE UN PISO TERCERO en la Plaza de la Constitución. Razón, en la misma casa, núm. 9, 2.º

YUGUERO - CARRETERO Se necesita con urgencia para pueblo de importancia próximo a Logroño...

HIPOTECAS. Colocaría 250.000 pesetas en condiciones interesantes. Vendiendo casas a plazos...

VAGA DE LECHE, pura raza holandesa, tener parto, recién parida y que da 25 litros diarios...

DEPENDIENTE DE TEJIDOS para la plaza de Arnedo. Se necesita bien impuesto y con buenas referencias...

OFICIAL ZAPATERO que sepa cumplir con su deber, lo necesita Pedro Ariza, en Santo Domingo.

HUESPEDES. Se admiten con buen trato, en «La Internacional», Calle del Mercado, 64, segundo piso, izquierda.

PORTERO. Se necesita retirado, con poca familia. Razón, en LA RIOJA.

PISO. Se arrienda en las Agustinas, Razón, letra V.

SE DESEA COMPRAR de ocasión trilladora tipo 90 centímetros, o a lo sumo de 95...

SE OFRECE CHICA para todo y para poca familia, con práctica de cocina. Razón, Zurbarán, 26, primero.

SE DESEA MEDIO PISO O PISO AMUEBLADO. Razón, en esta Administración.

PISO Y CUADRA. Se arrienda en la carretera de Viana, Casa de Pavia, Razón, en la misma.

OVEJAS. Se venden 20, de las cuales 14 con sus crías. Clemente Martínez, en Albelda de Iregua.

Agua de Riva los Baños (TORRECILLA) Especial para los padecimientos del estómago, tiñón, hígado, diabetes y vías urinarias...

SEÑORA

Visite la EXPOSICION DE ARTE DECORATIVO que durante los días 19, 20, 21, 22, 23 y 24 expondrá en sus magníficos escaparates la acreditada Casa LABAD en Portales...

SE VENDEN A los olivicultores

Un horno de asar pimienta, marca «VILALTA», seminuevo. Una máquina peladora de pimientos seminueva. Una pretadora de pimientos...

Un motor eléctrico monofásico 5 HP. Un automóvil Limousin de 12-18 HP, marca «PEUGEOT». Una cuba de 240 cántaras para vino...

Un galápago para montura. Un reloj de pared. Un gramófono. Un mostrador con columnas para bar...

Un motor eléctrico monofásico 5 HP. Un automóvil Limousin de 12-18 HP, marca «PEUGEOT». Una cuba de 240 cántaras para vino...

Un volante de madera para accionar máquina cerradora. Un carburador nuevo de acetileno para máquina engomadora y luz...

Un soldador de acetileno. Dos soldadores eléctricos. Un telégrafo multipista. Nueve juegos de dominó...

NECESITO 30.000 PALOS para guisa de un metro, de cualquier madera. Dirigirse a Indalecio Ciales, en Santo Domingo de la Calzada.

SE VENDE UN PISO TERCERO en la Plaza de la Constitución. Razón, en la misma casa, núm. 9, 2.º

YUGUERO - CARRETERO Se necesita con urgencia para pueblo de importancia próximo a Logroño...

HIPOTECAS. Colocaría 250.000 pesetas en condiciones interesantes. Vendiendo casas a plazos...

VAGA DE LECHE, pura raza holandesa, tener parto, recién parida y que da 25 litros diarios...

DEPENDIENTE DE TEJIDOS para la plaza de Arnedo. Se necesita bien impuesto y con buenas referencias...

OFICIAL ZAPATERO que sepa cumplir con su deber, lo necesita Pedro Ariza, en Santo Domingo.

HUESPEDES. Se admiten con buen trato, en «La Internacional», Calle del Mercado, 64, segundo piso, izquierda.

PORTERO. Se necesita retirado, con poca familia. Razón, en LA RIOJA.

PISO. Se arrienda en las Agustinas, Razón, letra V.

SE DESEA COMPRAR de ocasión trilladora tipo 90 centímetros, o a lo sumo de 95...

SE OFRECE CHICA para todo y para poca familia, con práctica de cocina. Razón, Zurbarán, 26, primero.

SE DESEA MEDIO PISO O PISO AMUEBLADO. Razón, en esta Administración.

PISO Y CUADRA. Se arrienda en la carretera de Viana, Casa de Pavia, Razón, en la misma.

OVEJAS. Se venden 20, de las cuales 14 con sus crías. Clemente Martínez, en Albelda de Iregua.

35 Ptas.

BOTAS ALTAS, GOMA, NUEVAS JOSE DOMINGO, NAJERA En Logroño, Sahal Urzay, Mayor, 108

LEÑA DE ENGINA. Se vende en Santa Gertrudis, sobre carretera. Tratar en dicha finca o en Cordovín...

VENTA DE GABRAS. Por acuerdo con el pastor se venden 22 de todos dientes, superiores, con tres chotos simiente...

GRATIFICARE a quien proporcione piso de 40 a 60 pesetas, dentro casco capital. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE MADERA DE PINO para edificaciones, seca superior. Dirigirse a Iñigo, Castejón.

VENDO MOLINO TRITURADOR de pimientos, marca «Ideal», núm. 2, nuevo, puede verse en marcha...

FONDA Y POSADA. Por no poder atenderla su dueño, se traspa en sitio céntrico de Logroño...

CHOPO. Se compra en la Tonelería Mecánica Riojana.

EXTRAORDINARIA OCASION Vendo a precios baratos, o cambiaría por vino tinto...

200 pantalones de pana, de caballero. 1.000 pares de calcetines, caballero...

NO CONFUNDIRSE: DIEGO TOFE, PORTALILLOS, 17 TIENDA DE CONFECCIONES

SE VENDE LA CASA núm. 3 de la calle de los Hierros. Tiene cuadra y solana. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE 200 CARNEROS finos. Para tratar, con Gregorio Viguera, en Nalda.

SE ARRIENDAN un piso de once durios y otro de seis. Informes, en LA RIOJA.

HERRERO. Se necesita un aprendiz, de Logroño o de fuera, para estar en casa. Razón, calle de los Yeros, 13.

PÉRDIDAS De un anillo de oro, con un brillante y dos rubíes, de caballero...

SE VENDE DOS TINAS para aceite; cabida, sobre 16 cántaras cada una...

PARA CASA DE CONFIANZA se necesita viuda o soltera de 30 a 40 años...

CARNEROS. Se venden 140, gordos, clase churra. Tratar con Nemesio Martínez Heras, en Autol.

VINO VIEJO SUPERIOR DE COSECHERO. Se venden mil cántaras de clarete...

OFICIAL DE ZAPATERO. Se necesita que sepa cumplir con su obligación...

BARBERO. Hace falta un oficial de unos 18 años de edad...

POR 855 PESETAS, pagadas a plazos y al contado, puede usted adquirir un magnífico aparato de cine...

VIVIENDA. Se arrienda una en la calle del Pino, núm. 7...

SE VENDE CASAS, HUERTAS y SOLARES. Informarán Muro de la Mata, 7, piso tercero.

EQUIPO COMPLETO de Infantería. Se vende uno en muy buen uso...

CASA. Se vende la núm. 6 de la calle de la Imprenta...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

Agencia General de Negocios J. Moreno Aizpúrua Asuntos judiciales. Cobro de créditos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

Piano automático

Propio para bares, cafés y bailes. Se vende Razón, Mayor, 70, piso tercero. GERADERO. Se necesita en la Posada del Sol...

TIJERAS DE TODAS LAS CLASES, cortaplumas, navajas, máquinas de cortar el pelo...

GOCHE-JARDINERA. Se vende muy barato, con toldo...

BARBEROS - PELUQUEROS Por reforma de establecimiento, se venden dos sillones...

LOCAL ESPACIOSO, propio para almacén o garage de ómnibus...

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro...

SE VENDEN BALCONES y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos...

BUEYES. Se vende una pareja, a toda prueba de trabajo...

PISO. Se arrienda uno tercero, sin estrenar, en casa de nueva construcción...

PIANO y ARMARIO DE LUNA Se venden muy baratos. Razón, Muro de la Mata, 11, segundo piso.

SIRVIENTA. Para caballero solo, se necesita de 20 a 35 años...

MUJER FORMAL de 30 a 40 años, se necesita para cuidar una niña...

LEÑA VIEJA. Se vende de tres a cuatro carros. Informará Andrea Garrido...

CAZADORES. Si queréis comer liebres y conejos...

DEPENDIENTE DE BARBERIA Hace falta uno que sepa bien su obligación...

JOVEN LIBRE DE QUINTAS. Se ofrece para trabajo nocturno, cobrador o cosa análoga...

MENDAVIA El día 3 de enero próximo, a las diez de la mañana...

COMPANIA TRASATLANTICA Vapores Correos Españoles

El «ALFONSO XIII», de 15.000 toneladas, saldrá de BILBAO y SANTANDER el 17 y 19 de Noviembre...

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», de 16.000 toneladas, saldrá de BARCELONA el día 4 de Enero...

Salidas mensuales para RIO JANEIRO MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPOICO, SANTIAGO DE CUBA...

Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, MURO DE LA MATA, número 2 Logroño

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

Agencia General de Negocios J. Moreno Aizpúrua Asuntos judiciales. Cobro de créditos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...

LABRADORES Calzados sólidos y garantizados los encontraréis en el taller de Mariano Verano Hermanos...



LECHE CONDENSADA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños...

Agencia General de Negocios J. Moreno Aizpúrua

Asuntos judiciales. Cobro de créditos. Testamentarias. Pleitos. Reclamaciones. Recursos de apelación, etc.

